

bb. 2. társasági szerződés a jobb alkatrészellátásért

i/os/tr/rj pp ál

1981. január 28.

a gépkocsiját rendszeresen karbantartó, gondos autós az esedékes olajcserét az olajsűrű kicserélésével is összeköti. a motor kopásának csökkentését, s ezáltal élettartamának növelését elősegítő, kifogástalan állapotú olajsűrűhöz hasonlóan fontos a légsűrű rendszeres cseréje is, mely egek között a kocsi gazdaságos üzemeltetését befolyásolja.

az olaj- és légsűrű legnagyobb hazai gyártója az armafilit ipari szövetkezet, azért, hogy a gépkocsik karbantartásához e nélkülözhetetlenül fontos alkatrészekből kiegyensúlyozott legyen az ellátás, társasági szerződést kötöttek az autokerrel. ennek megfelelően az idén a lada gépkocsikhoz szükséges levegő- és elősűrű olajsűrűkből 400-400 ezret gyártanak az autoker számára, a keresett alkatrészeket a kereskedelmi vállalat e célra kialakított raktárában közösen tárolják, ezzel elkerülhető, hogy az olaj- és légsűrűk időnként hiánycikké váljanak. a közös raktárról való árusítással, a készlet gépesített nyilvántartásával meggyorsul a vásárlók, - a szervizék, a nagybani felhasználók, a viszonteladók - kiszolgálása is, az ecseri uton kialakított raktár feltöltését az armafilit ipari szövetkezet megkezdte.

tervezik, hogy amennyiben a társasági szerződés keretei megteremtik a termelés és a raktározás összhangját, kiegyensúlyozottabbá válik az ellátás, a lada olaj- és légsűrűkön kívül az együttműködést más termékekre is kiterjesztik. /mti/

-. -

bb. 3. a takarékos takarmányozás további feladatai a VI. ötéves tervben

i/jf/rj pp ál

1981. január 28.

a takarmányok, mindenekelőtt az abrakfélék sokkal takarékosabb felhasználásával számol a hatodik ötéves terv, amely az elmúlt 5 évben bekövetkezett, ám körántsem a végső állomást jelentő állat-élelmezési sikerekre épít, mindez annál is inkább fontos, mert az előirányzat további hus- és husexport növelést helyez kilátásba a következő években - a zavartalan hazai husellátás biztosítása mellett - a mezőgazdasági termő-terület azonban alapvetően nem változik és szerkezete is csak kisebb mértékben módosul. ennélfogva előtérbe kerül a még takarékosabb takarmányozás, valamint a technológiák felülvizsgálata, illetve a géppark bővítése, korszerűsítése.

/folyt.köv./

-2-

bb. 3. / a takarékos takarmányozás... 1. folyt./rj

a terv szerint a korszerű eleség-receptek, valamint a szakmailag jobban megalapozott gazdálkodás lehetővé teszi, hogy valamennyi állatfaj takarmány-felhasználását három százalékkal csökkentésük a hustermelés mérséklődése nélkül. különösen nagy tartalékok vannak az abrakolás jobb programozásában; a következő 5 évben akár 5-6 százalékkal javítható a magas energiatartalmu szemes takarmányok hatékonysága, ami évente 100-120 ezer tonnás megtakarítást eredményezhet. ehhez azonban nemcsak szakszerűbb, gondosabb állattartásra van szükség; nem lehet számítani ugyanis ilyen nagyságrendű javulásra csak akkor, ha fokozzák a kompletebb tápértéket adó tápok - ezek összetett, iparilag előállított takarmányok - gyártását, ezeket a gazdaságok a korábbinál nagyobb arányban helyben, saját telepükön állítják elő, - tehát nem készen vásárolják, - felhasználva a megtermelt abrakot és hozzáadva a kívülről átvett kiegészítő anyagokat, például a fehérjetartalmu tápszereket, a mezőgazdasági nagyüzemek öt év alatt várhatóan 20 százalékkal fokozzák a tápgyártást, és felhasználást, lényegesen nagyobb arányban, mint ahogyan az abrakfogyasztás növekedik.

a tervidőszakban értékesebb takarmányokhoz jutnak az állatok, ez lemérhető abból, hogy 10-12 százalékkal növelik a fehérjetartalmu eleségek etetését. jobban ösztönzik majd a hazai fehérjetakarmány-gyártást; ez harmadával bővül, miközben az import - amely továbbra is jelentős marad - a terv szerint 3 százalékkal fokozódik.

a mém-ben hangsúlyozzák, hogy a tervidőszak alatt jelentős változást kell elérni a tömegtakarmányokat fogyasztó állattenyésztési ágazatok ellátásában, a takarmányadagok összeállításánál - a termelési színvonalhoz igazodóan - az eddiginél jobban figyelembe kell venni a gyepterületek hozamát, és tudatosabban hasznosítani kell a szántóföldi növény-termesztés melléktermékeit. miután a tervben a szántóföldi fővetésű tömegtakarmány-termőterületek csökkentésével számolnak, ezért a következő időszakban jobban kell élni a növények ismételt termesztésének lehetőségével a másod-, illetve tarlóvetések alkalmazásával. ezekkel ugyanis jól helyettesítő a csakis takarmányként felhasznált földek termése. /mti/

-3-

bb. 4. tölgyakk-termelés nagyüzemi módon

káp/ká/rj ál

1981. január 28.

a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság megkezdte a nagyüzemi tölgyakk termelés előkészítését, a megye tölgyeseiről híres erdeiben ugyanis az utóbbi évtizedekben erősen megcsappant a makkot termő, 80-100 éves állomány, hatalmas koronájú kocsányos és kocsánytalan tölgyek - amelyek valósággal ontották e nemes faféleség neveléséhez szükséges vetőmagot - alig találhatók már. évek óta gondot okoz a tölgyerdők telepítése.

a biztonságos makktermelésre a berzencei és a segesdi erdészetben 200-300 hektár területen nagyüzemi makktermő erdőket formálnak. ugynevezett bontó vágással teremtenek levegős teret az arra alkalmas, 30-50 éves tölgyeknek, hogy azok megfelelően terebélyesedjenek. az elkövetkező években összesen mintegy ezer hektárra növelik a somogyban a makktermő erdők nagyságát, magtároló építését is tervezik, ahol 2-3 évig veszteség nélkül tarthatják a makkot, ami lehetővé teszi, hogy a szűkös esztendőben se okozzon gondot a vetés, csemetenevelés. /mti/

-.-

bb. 5. önellátó lesz oltványokból tokaj-hegyalja

kör/kz/rj ál

1981. január 28.

megkezdtek tokaj-hegyalján az új szőlők telepítéséhez szükséges oltványok készítését, a tokajhegyaljai állami gazdasági borkombinát, valamint a vele kapcsolatban lévő tarcali szakcsoport és a tállyai szakszövetkezet eddig évente ötszázezer oltványt készített, az idén ennek kétszeresét, megközelítőleg egymillió oltványt állítanak elő. ez lehetővé teszi, hogy jövőre már önellátó legyen a világhírű borvidék az új ültetvények telepítéséhez szükséges alanyokból.

az oltványok mintegy nyolcvan százaléka a hagyományos hegyaljai fajtákból, a furmintból, a hárslevelüből és a sárga muskotályból áll, míg husz százalékát a különböző borszőlőfajták, többek között a szürkebarát és a tramini adja. /mti/

-.-

-4-

bb. 6. műszerek a sertéstelepeken

káp/rj kz ál

1981. január 28.

műszerekkel ultrahangos vemhességvizsgálóval és szalonna-vastagság mérővel - látta el szakembereit a ka-hyb/kaposvári hibrid/ sertéshus-termelési rendszer.

a vemhességvizsgáló műszer a terhesség harmadik napjától száz százalékos biztonsággal kimutatja, hogy valóban megtermékenyült-e az állat, amennyiben nem, feleslegesen nem etetik tovább drága takarmánnyal. még szelekcióra is sor kerülhet, ha a későbbi vizsgálat továbbtenyésztésre való alkalmatlanságot állapít meg. e módszert a ka-hyb által a kistermelőkhöz kihelyezett vemhes kocáknál szintén alkalmazzák. a másik műszer a szalonnavastagság mérő a vágóértéket jelzi, mivel nem mindegy, hogy a feldolgozóipar, köztük a kaposvári hűskombinát, az általa kért szalonnavastagságú sertést kapja-e. ezen kívül az állatorvosok segítői - a felcserek - részére higiéniai műszereket is beszerettek, amelyekkel a sertésépületek belső mikroklimatikus viszonyainak, rendelkezéseinek pontos vizsgálatát végzik. /mti/

-.-

bb. 7. bevált az újrendszerű művelődési ház dióskálán

tóa/kz/rj ál

1981. január 28.

rövid idő alatt az egész település kulturális központja lett a zala megyei dióskál község széleskörű, figyelmet érdemlő újrendszerű faluháza. mindössze egy hónapja nyílt meg, de máris a hegyek lábánál húzódó kis falu lakóinak egyharmada részt vesz a falai között kibontakozott kulturális munkában - a munkásklub, a kertbarát kör, az autós természetbarát és a gyermek zenés-klub, a nők, az ifjúság és a nyugdíjasok klubjának tevékenységében. alakulóban van a tánccsoport és a színjátszó kör is.

e sokrétű tevékenység, illetve az iránta való érdeklődés nyilvánvaló összefüggésben van azzal, hogy a faluháza kitűnően alkalmas is, e színes, eleven kulturális élet befogadására, s nem is véletlen, hogy így van. létrejöttét megelőzte a népművelési intézet pályázata, amelynek alapján a középülettervező intézet, zala megye számos más közintézményének, lakótelepének tervezője kapott megbízást a kiviteli tervek elkészítésére, a kiválasztott munkacsoport - horváth lajos ybl-dijas vezetésével - maximálisan eleget tett annak a követelménynek, hogy megalkossa a kislétszámú települések sokféleképpen használható, azok különféle korosztályokhoz tartozó lakóinak szórakozási és közművelődési igényeit kielégítő művelődési ház prototípusát.

/folyt.köv./

-5-

bb. 7. / bevált az 1. folyt./rj

az épület egyik ujszerűsége, s egyben legjellegzetesebb eltérése a hagyományos művelődési házaktól az, hogy nincs községi viszonylatban kihasználhatatlan állandó nagyterme. a tervezői a hagyományos nagyterem helyett több barátságos, kisebb helyiséget alakítottak ki, de ezekből, ha szükséges, mozgatható falak segítségével, szinte percek alatt nagyobb rendezvényekre alkalmas többszáz személyes nagytermet lehet elővarázsolni. külön említést érdemel az épület emeletén kiképzett galéria, ahol a községi könyvtárat helyezték el, de ugyanakkor alkalmas képzőművészeti kiállítások rendezésére is. a tervezőcsoport a konkrét igények alapos tanulmányozásának köszönhetően még a gyermekes szülők számára is biztosították a faluház látogatásának feltételeit: jól felszerelt szép gyermekszobát alakítottak ki. a belsőépítészeti megoldások közül szellemességével, praktikusságával mindenkinek feltűnnek a falba rejtett ruhakapcsok, amelyek egymás mellé rakva falat is alkothatnak.

a közművelődési szakemberek egyöntetű véleménye szerint a diós-káli faluház kiűnően megfelel a kisközségek művelődési, szórakozási igényeinek. /mti/

.-

bb. 8. felújítások, korszerűsítések a jános kórházban

i/is/pá/rj bc ál

1981. január 28.

jelentős felújítások, korszerűsítések kezdődtek ez évben az ország egyik legnagyobb gyógyintézményében, a budai jános kórházban.

a napokban adják át az urológiai osztály teljesen felújított második szintjét, s az itt működő részleget is korszerű berendezésekkel, felszerelésekkel látták el. egyébként a gyógyítással párhuzamosan folytatódik az urológiai épület felújítása: az első szintről átköltöző betegek helyét a kivitelezők foglalják el. az itteni munkákkal ez év harmadik negyedében végeznek. az ortopéd-traumatológiai osztályon, ahol nemrég fejeződött be a hotelszárny rekonstrukciója, előreláthatólag ebben a félévben elkészül az új műtőblokk. a legmodernebb berendezésekkel ellátott műtő mielőbbi átadása azért is sürgető, mivel a jános kórház heti két-három alkalommal tart a fővárosra kiterjedően baleseti ügyeletet.

/folyt.köv./

-6-

bb. 8. / felújítások... 1. folyt./rj

néhány hete kezdődött meg a kórház vi. ötéves tervi legjelentősebb rekonstrukciója: az alagsortól a tetőtérig teljesen felújítják a ii-es belosztályt. jelenleg az épület egyik felében a földemeket cserélik ki. a leválasztott másik részben pedig zavartalanul gyógyítanak. a tervek szerint csökkentik az eddig nyolcszemélyes kórtermekben az ágyak számát. liftet is szerelnek fel itt, s ugyancsak felvonó jár majd a sebészeten és az alapvetően kardiológiai betegeket ellátó iii-as belosztályon is.

ha nem is érinti közvetlenül a betegeket, a kórház működési költségeinek csökkentése szempontjából jelentős az a rekonstrukció, amellyel a fűtési rendszert újítják fel. a korszerűsítés során átalakítják a sebészeti osztály szociális helyiségeit. javítják a gyógyítók pihenési lehetőségeit, a ii-es belosztály tetőtérében pedig 14 személyes nővérszállót alakítanak ki. a rekonstrukciós munkák jelentős részét - a napi karbantartás, üzemeltetés mellett - a kórház saját műszaki részlege végzi. /mti/

.-

bb. 9. ujdonságok a zalaegerszegi ruhagyárból

tóa/rj kz ál

1981. január 28.

halifax elnevezésű tiszta gyapju kelméből szabott férfi öltönyök gyártását kezdi meg az első félévben a zalaegerszegi ruhagyár. a kiváló áruk foruma emblémát viselő alapanyagból készülő öltönyök a belkereskedelem választékát gazdagítják. a terv szerint az év derekán az üzletekbe kerül a gyár bnv-díjas termékcsaládja és a sportos fiuruha kollekció. a tervek szerint 6.000 ilyen öltönyt adnak át a kereskedelemnek. a fiataloknak szánja a gyár a győri graboplasz liviano elnevezésű, víztaszítóval bevont anyagából készülő sportruházati cikkeket, közöttük a fiatalok körében kedvelt dzsekiket. /mti/

.-

-7-

bb. 10. családi házak gyári panelből

kör/ká/rj ál

1981. január 28.

három hónap alatt szerelte össze az alapozással együtt a házgyári elemekből tervezett családi házakat a borsod megyei állami építőipari vállalat brigádja miskolcon. a diósgyőri városközponthoz tartozó berekalján, a lillafüred felé vezető műút mentén, huszonnégy lakást magába foglaló sorházat építettek. a munka a kemény hidegben sem szünetelt.

a vállalat szakemberei által készített tervek alapján egy-egy tömbben négy kétszintes lakást alakítottak ki. a földszinten a garázs, a konyha az éléskamra valamint egy nappali szoba kapott helyet, míg az emeleti részen három szobát, fürdőszobát, továbbá mellékhelyiségeket és teraszt képeztek ki. a lakások alapterülete száztizennégy négyzetméter és minden lakást gázkazános etázsfütéssel láttak el.

a lakásokat a miskolci házgyárban készült panelből szerelték össze, amelyeken kisebb, de a technológiai folyamatot nem zavaró módosítást hajtottak végre. a házakat a tájba illő nyeregteretűvel fedték be. /mti/

-.-

bb. 11. korszerű bejárati ajtók sopronból

mzs/rj kz ál

1981. január 28.

bővítik a bejárati ajtók választékát az épületasztalosipari és faipari vállalat soproni gyára. a korszerű, szép ajtók közös jellemzője, hogy fenyőfa szerkezetüket mindkét oldalon nemcsak mesfa réteg borítja, s a tölgy, illetve egzotaborkítás meggátolja a puhafa mozgását, az oly gyakran és jogosan kifogásolt vetemedéseket. az ajtókat szigetelő anyaggal is ellátták.

többféle változatban: bordázzattal, üvegbetéttel, fémrácsossal és zsáliborítással gyártják az új termékeket. s bár szerkezetük azonos, a díszítések révén mégis más és más a megjelenésük. a bejárati ajtók apróbb módosítással szobaajtóként is használhatók. az újdonság első tételei még az év első negyedében forgalomba kerülnek. /mti/

-.-

-8-

bb. 12. pótkocsi kerti traktorhoz

dob/ká/rj ál

1981. január 28.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat a nagyüzemi gazdaságokban használatos eszközök mellett most a kistermelők, a háztáji gazdaságok, hétvégi kertek tulajdonosait is segíti legújabb cikkével, az egytengelyes pótkocsival. a kiskocsi rögzített üléséről kormányozható az ugyancsak egytengelyes vontató erőgép. a kocsival legfeljebb háromszázötven kilogrammos rakomány szállítható. a kis gazdaságok által keresett új cikkből négyezret gyárt az idén a hódgép. /mti/

-.-

bb. 13. képzőművészeti vándorkiállítások győr-sopron megye aprófalvaiban

mzs/ká/rj ál

1981. január 28.

a kulturális élet vérkeringésébe bekapcsolják az idén győr-sopron megye aprófalvait is: a városoktól, nagyobb településektől távol eső községekben kiállításokat rendeznek. a győri xantus jános múzeum festménygyűjteményéből összeválogattak egy kiállításnyi anyagot, s ezt a 22 festő munkáit bemutató tárlatot vándoroltatják a kis községekben. a győri múzeum és a megyei művelődési központ gondoskodik az alkotások szállításáról és a kiállítási helyiségekben a szakzerű elrendezésről. a képek mellé rövid ismereteket helyeznek el, amelyekből az érdeklődők megismerhetik a művészek életpályáját.

a rövidesen utnak induló vándorkiállítást az idén 20 kisközségben mutatják be. /mti/

-.-

bb. 14. új szabályok a pályakezdő jogászok munkába lépéséről

1/of/jk/rj bc ál

1981. január 28.

az egyetemek nappali tagozatain végző jogászok munkavállalás szempontjából ezután három hónapig számítanak pályakezdőnek, s ennyi ideig vonatkoznak rájuk az elhelyezkedésnek - pontosabban: az első munkaviszony létesítésének - azok az új szabályai, amelyeket az igazságügyminiszter most megjelent rendelete tartalmaz. a január 1-től hatályos jogszabály /a fiatal orvosok és pedagógusok munkába állásának módosított pályázati rendszeréhez hasonlóan/ egyszerűsíti a végzősök munkahelyválasztását, első alkalommal az 1981-82-es tanévben jogi diplomát szerző fiatalok számára - közölték az mti munkatársával az igazságügyi minisztérium személyzeti főosztályán. /folyt.köv./

-9-

bb. 14. / új szabályok... 1. folyt./rj

a frissdiplomás jogászokat váró munkáltatók augusztus 31-ig megküldik az állam- és jogtudományi karok dékánjainak a betöltendő munkakörök pályázati felhívásait, ezeket - összesítve - az egyetemek közlik az igazságügyminiszterrel, aki - a végzők számának és a népgazdaság tervszerű jogásszakember-ellátásának figyelembe vételével - szükség esetén évenként egyes szakterületeken korlátozhatja a meghirdethető állások számát, a pályázati felhívásokra, amelyeket az egyetemeken október 10-ig közzétesznek, november 10-ig pályázhatnak a végzősök, s a munkáltatóktól december 10-ig választ kapnak, ugyanezek lesznek a határidők minden évben.

eddig mindenki legfeljebb három helyre pályázhatott, ezután megszűnik ez a korlátozás, s az egyetemek sem rangsorolják a pályázókat, a meghirdetett állások betöltéséről a munkahelyek értesítik az érintett jogi kar dékánját, elutasított pályázat esetén a csatolt iratokat a pályázóknak haladéktalanul visszaküldik, akinek viszont több pályázatát elfogadják, annak értesítenie kell azt a munkáltatót, amelyikkel nem kíván munkaszerződést kötni, a pályázattal elnyert első munkahelyén a pályakezdő jogász az eddigi három évvel szemben három hónapot köteles eltölteni, ez idő alatt kellőképpen megismerkedhet az adott és a távlati szakmai lehetőségekkel; s a munkahelynek érdeke, hogy megtartsa a fiatalot, hozzásegítse - két év gyakorlati idő után - a jogi szakvizsga letételéhez.

a betöltetlenül maradt állásokra másutt eredménytelenül pályázottak a diplomájuk megszerzésétől számított három hónapon belül pályázhatnak, ha ennyi idő alatt a pályakezdő jogász nem tud elhelyezkedni, pályázat nélkül is alkalmazható.

azt is elmondták a minisztériumban, hogy a jogászképzés a végzősök számát illetően jól igazodik az ország szakemberszükségletéhez, mindamelllett a gyakorlati igények jobb kielégítése érdekében változtatnak a nappali, az esti és a levelező tagozatok arányain - a nappalisok javára, az eddigi budapesti, pécsi és szegedi képzés mellett 1981 őszétől nappali tagozaton megnyílik a negyedik jogi kar: miskolcon. /mti/

-.-

-10-

bb. 15. készülődés a nyári építőtáborozásra

i/km/ve/rj bc ál

1981. január 28.

az iskolákban javában tart a tanév, illetve az egyetemeken, a főiskolákon a vizsgaszezon, az állami ifjúsági bizottságnál és a kisz központi bizottságánál viszont már széles körűen az ez évi önkéntes ifjúsági építőtáborok megszervezésével, előkészítésével, ennek során összesítették és elbírálták a vállalatok, az állami gazdaságok, a mezőgazdasági termelőszövetkezetek igényeit.

az önkéntes ifjúsági építőtábori mozgalom ez évben is jelentős mértékben járul hozzá a népgazdaság idényjellegű munkaerőszükségletének kielégítéséhez, a fiatalok szocialista neveléséhez, közösségi szellemük erősítéséhez, míg 1980 nyarán 99 központi s 64 megyei-egyetemi önkéntes ifjúsági építőtábor működött 73 ezer fiatal részvételével, addig az idén 102 központi építőtáborral számolnak, s a tavalyihoz hasonló számban szerveznek megyei-egyetemi önkéntes ifjúsági építőtáborokat is. 1981-ben is számos beruházás befejezését, megvalósításának előbbrevitelét, lakások, ifjúsági létesítmények létrehozatalát segítik az építőtáborozó fiatalok, tul azon, hogy részt vesznek a mezőgazdaság és az élelmiszeripar nyári idénymunkáiban is.

1976 óta megkétszereződött a nyári építőtáborozók száma, az idén annyi fiatalot hívnak önkéntes munkára és nyaralásra, mint tavaly, a szervezés fő célja már nem a létszám növelése, hanem a minőségi munka és a pihenés eddiginél jobb feltételeinek megteremtése, a tanév későbbi befejezése miatt ezúttal négy turnusban június 28-tól augusztus 22-ig dolgozhatnak a fiatalok.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium felügyelete alatt működő táborokba több mint 58 ezer fiatal jelentkezését kérték, az igényeket az áib mellett működő, az ifjúság közhasznú munkájával foglalkozó munkabizottság és a kisz központi bizottsága a népgazdasági érdekek figyelembevételével bírálta el, ennek alapján, s a táborok szociális, egészségügyi körülményeitől függően rangsorolták a kéréseket, a diákok foglalkoztatásának legfőbb területe idén is a mezőgazdaság lesz: a táborozók több mint 80 százaléka a növényápolásban és a gyümölcszüretelésben segítkezik majd a fiatalok, a törökszentmiklósi állami gazdaságban mintegy ezer fiatal segítkezik a nyári hónapokban, a törökbálinti állami gazdaságba 1600, a siófoki állami gazdaság balatonszéplaki és alsótekeresi táborába pedig 1000-1000 diákot várnak, a bolyi mezőgazdasági kombinát sátorhelyi és károlymajori táborában 2000 ifju tölti vakációjának egy részét munkával.

/folyt.köv./

-11-

bb. 15. / készülőds... 1. folyt./rj

ott lesznek a fiatalok az ut-, a vasutépítkezéseknél, az ország nagy lakótelepeinek kialakításánál, s más beruházásoknál is. több mint 7 ezer fiatal fogadnak az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium felügyelete alatt működő táborok.

az elmúlt évek tapasztalatai szerint lényegesen nőtt az igény a szakmai táborok iránt. az utóbbi három esztendőben megkétszereződött a résztvevők száma a szakmunkástanulók speciális szakmai táborozásában. az elmúlt nyáron több mint 2700 szakmunkástanuló végezte szakmai gyakorlatát a táborokban. leendő hivatalosuk mesterfogásait nagy szeretettel, gonddal tanulmányozták, gyakorolták itt a fiatalok. a tervek szerint az idén 9 szakmai tábort nyitnak meg a tavalyi héttel szemben. ez évben először vár e táborokba kőműves, festő-mázoló, csőszerelő s segédmunkás fiatalokat a 43. számú állami építőipari vállalat és a budapesti lakásépítő vállalat. /mti/

-.-

bb. 16. bartók- portré budán, agrár-szocialista emlékmű battonyára - új köztéri kompozíciók

i/ár/ve/rj bc ál

1981. január 28.

idén 37 bronzba öntött és 21 kőbe faragott alkotás készül el a képzőművészeti kivitelező vállalat műhelyeiben, hazánk köztéri- nek díszítésére, illetve a múzeumok gyűjteményeinek gazdagítására.

március végén, a bartók béla születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségsorozat nyitóakkordjaként avatják fel somogyi józsef, kossuth-díjas szobrászművész kompozícióját. a mű nemcsak a zeneszerző portréját formálja meg, hanem - bartók népi elkötelezettségét, szellemi nagyságát jelképezve - haranglábat is ábrázol, s egy kősziklán kap helyet. a bronz emlékmű- együttest a kősziklán délszél tér bartók béla ut felőli részén állítják fel.

/folyt.köv./

-12-

bb. 16. /bartók-portré... 1. folyt./rj

1981. medgyessy ferenc születésének centenáriumi éve is. a magyar szobrászat kiemelkedő alakjának egy kőbe faragott, fekvő női aktját készítik el ebből az alkalomból. az eredeti modell alapján létrehozott művet a debreceni déri múzeum rendelte meg, amely medgyessy munkásságának legteljesebb anyagát őrzi.

budán, a villányi uton antifasiszta küzdelmeket idéző emlékmű válik a városkép részévé a munkácsy-díjas illés gyula megformálásában. a nagy méretű kőkompozíció előreláthatólag a nyár végére készül el.

buzza barna szobrászművész a parasztmozgalmak egykori fontos központjába, battonyára tervezte agrár-szocialista emlékművét.

marton lászló, munkácsy-díjas alkotó szoborcsoportja veszprém városközpontját gazdagítja: a mű keretét adó hatalmas kőrács harci jeleneteket foglal magába. jelentős megbízást kapott a fiatalabb szobrásznemzedék egyik képviselője, bors istván: táncsics mihály emlékművét készíti el, amely kaposvárra, a forradalmár nevét viselő gimnáziumba kerül.

csaknem fél évszázad után nyer végső formát vastagh györgy egyik szobra. a század első felének jelentős alkotója lovat mintázó művének csupán a gipszmodelljét hagyta az utókorra, ám a bábolnai mezőgazdasági kombinát most megbízást adott megformálására bronzban. nem véletlenül, ugyanis a művésznek egy első világháborús legenda volt az inspirálója: eszerint a bábolnai ménes egyik paripája a harcokban elvesztette halálra sebzett gazdáját, de a frontról egyedül is hazajutott társaihoz.

varga imre, kossuth-díjas művész négy szobránt öntik bronzba. életművéből a tervek szerint jövőre állandó kiállítás nyílik, s ennek anyagát készítik elő. pándi kiss jános két bronzszobránt a szentendrei múzeum részére formázzák meg.

ebben az évben több jelentős rekonstrukciós feladatot is elvégeznek, így például helyreállítják a fővárosi istván kórház homlokzatát díszítő - néhány éve villámcsapás miatt megrongálódott - szoborcsoportot. egykoru fotók alapján rekonstruálják, s készítik el újból a nyugati pályaudvar megújuló csarnoképületének díszül a magyar korona mását. a négy méter átmérőjű pasztika - érdekesége, hogy az anyaga alumínium - még idén a helyére kerül. /folyt.köv./

-13-

bb. /16./ bartók-portré... 2. folyt./rj

a közeljövőben hozzákezdenek a vállalat évek óta legnagyobb megbízásának kivitelezéséhez. a világhírű, magyar származású szobrászművész, amerigo tot monumentális nagyságu - 153 négyzetméternyi felületű - domborművet tervezett. a mag apotézise című kompozíció eredeti léptékű gipsz modellje már elkészült, s a bronz plasztika megvalósítása előrelátólag három évet vesz igénybe. az alkotás a gödöllői agrártudományi egyetem aulájának disze lesz. /mti/

-.-

-14-

bb.17. sikos utak, hóátfuvások - javuló közlekedési feltételek

i/kf/s/zsu hgy

1981. január 28.

a derült, hideg idő, a jó látási viszonyok, a lassan mérséklődő szél nyomán valamelyest javult az országos úthelyzet - jelentette szerdán reggel az utinform. a tájékoztatás szerint a főutvonalak mindenütt két nyomban járhatók.

veszprém megyében a 8-as, és a 82-es úton, ahol előző nap még csak teherautók közlekedhettek, szerdán már - egy-egy hófuvásos, sikos szakasz veszélyeit leszámítva - a személygépkocsik is járhatnak. a keleti országrészben a 4-es és a 35-ös főúton rövidebb szakaszokon kisebb hóátfuvások lassítják a közlekedést, az utak viszont szinte mindenütt sikosak, mivel a hideg miatt a szórás egyelőre eredménytelen.

borsodban, a bodrog és a tiszta között, a még mindig erős szél 20-30 centiméteres hóátfuvásokat épít, így több mellékutvonal csak egy nyomon, illetve teherautóval járható. hasonló a helyzet hajdu-biharban is, ahol azonban a mérséklődő szél következtében már gyorsabb javulásra lehet számítani.

helyre állt a vasuti közlekedés a budapest-ceglédi vonalon, ahol kedden este, vecsés állomáson, eddig ismeretlen okból egy tehervonat egy kocsija kisiklott, megrongálta a pályát és a villamos felsővezetékét. a vágányokat hajnalra felszabadították, rendbe hozták, a vonatpótló buszokat leállították, s a vonalon, bár 15-20 perces késéssel, de közlekednek a szerelvények.

a főváros tömegközlekedése az erős hideg ellenére zavartalan, s a ferihegyi repülőtéren is menetrend szerint érkeznek, indulnak a gépek. /mti/

-.-

bb.18. halálos balesetek

s/zsu hgy

1981. január 28.

egerben a heves megyei tanácsai építőipari vállalat szálloda utcai építkezésének területén rakodás közben egy tehergépkocsin lévő acélidomok megcsusztek és ráestek hajzáth alajos 48 éves kubikos, szomolyai lakosra, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

/folyt. köv./

10.30/zsu

-15-

1981. 07

bb.18./halálos ... folyt./zsu

solt külterületén nagy sándor ottó 27 éves állatgondozó, tételhegyi lakos az általa vezetett segédmotoros kerékpárral felbukott, az árokba esett és a helyszínen életét veszítette. a rendőrség a baleset körülményeit vizsgálja.

pécsvárad külterületén egy személygépkocsi elütötte marosi árpád 76 éves nyugdíjas, pécsvárad lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint marosi féktávolságon belül lépett a jármű elé. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

kocsis józsefné 75 éves nyugdíjas, budapesti lakos figyelmen kívül ment át a síneken budapesten a xiii. kerület béke ut és fáy utca kereszteződésénél és egy 12-es villamos halálra gázolta./mti/

bb.19. próbázem a dunaujvárosi radiátorgyár új részlegében
zsi/ká/zsu hgy 1981. január 28.

megkezdte próbázemet a dunai vasmű radiátor gyárának új részlege szerdán dunaujvárosban. a két vonalhegesztő és tömbösítő gép üzembehelyezésével az eddiginél 100 ezer négyzetméterrel többet, 1 millió 350 ezer négyzetméter radiátort gyártanak évente. az üzembővítéssel új ponthegesztő gépeket és a szállítást megkönnyítő konvejtort is munkába állítanak, s az év második felében korszerűsítik a radiátor-festődét. a termelés emelése mellett javítják a termék minőségét./mti/

bb.21. a pest megyei kishajózási és javító vállalat
s/zsu hgy 1981. január 28.

közl, hogy határ csárda - szigetmonostor közötti révátkelésen január 27-től a teherforgalom menetrend szerint megindult./mti/

11.55/zsu

12.27

bb.20. szellőztetik a halastavakat - oxigén a pontyoknak
tób/ká/zsu hgy 1981. január 28.

télen sem pihennek a tógazdaságok halászhai. a hideg időszakban legfontosabb feladatuk gondoskodni a jégpáncéllal borított teltető medencékben pihenő értékes állományról. a szegedi állami gazdaság fehértrózi üzemegységének hatvanöt kistavában nyolcban vagon pontyot, illetve egyéb halat tárolnak részben továbbtenyésztésre, részben kereskedelmi értékesítésre.

szerdán nem volt szállítás, mégis már a reggeli órákban munkához láttak a brigádok. a befagyott vizeken motoros fűrészekkel vágtak lékeket, hogy friss levegőhöz juttassák a pontyokat. minden ilyen alkalomkor egyben vízmintát is vesznek és laboratóriumban ellenőrzik a vizek tisztaságát, oxigén tartalmát, valamint alga összetételét. ezen kívül havazás vagy deresedés után ugynevezett világító utakat sepernek a jégen, hogy több napfény jussön a tavakba, meggyorsítva az alga állomány oxigén termelését./mti/

bb.22. észak-békés termelőszövetkezeteinek küldöttközgyűlése
bty/ká/zsu hgy 1981. január 28.

a belvizes területeken folytatni kell a komplex mezőgazdasági területek fejlesztését, el kell érni, hogy a vi. ötéves tervidőszakban búzát 70 ezer hektáron, kukoricát 35 ezer hektáron termeljenek észak-békés termelőszövetkezetei, s növeljék a napraforgó, valamint a cukorrépa vetésterületét - hangsúlyozták a körösök-vidéki termelőszövetkezetek területi szövetségének szerdán kétsopronyban megtartott küldöttközgyűlésén. mint rámutattak: a gazdaságos termelés fejlesztés egyik jelentős tartaléka észak-békésben a természeti adottságokhoz jobban igazodó termelési szerkezet, valamint a színvonalnak megfelelő szakosodás. a cél az, hogy a közös gazdaságok szarvasmarhaágazatában a tejtermelést 4200 literre emeljék, 1985-re a vágósertés-termelést 12 százalékkal, a juhállományt 30 százalékkal növeljék.

a nehezebb gazdálkodási körülményeket figyelembevéve fokozott megbecsülést kell nyújtani a kezdeményező, és szerű kockázatot vállaló szövetkezeti vezetőknek, az eddigieknél bátrabban kell támaszkodni a szocialista versenymozgalomra./mti/

12.05/zsu

12.25

-17-

bb.23. helyreigazítás

zsu ie

1981. január 28.

az mti belföldi szerkesztősége január 21-én kiadott bb.1. számú - az idegenforgalmi beruházásokkal foglalkozó - hiranyagában helytelenül szerepelt, hogy a stadion szálló a kerti tervei alapján készült, a stadion szálló tervezője a középülettervező vállalat./mti/

.-.

bb.24. időjárásjelentés

zsu ie

1981. január 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. január 28-án 12.00 órakor:

hideg idő, valószínű havazással

észak-európa nagy részének időjárását ciklonok határozzák meg. az óceán felől áramló viszonylag enyhe léghullámok utját erősen megnövekedett felhőzet, szórványos havazás, hózápor, valamint gyakran erős szél jelzi. hasonlóan változékony, csapadékos az idő délkelet-európában, továbbá a kelet-európai alföld déli részén is. ott többfelé esik a hó, havaseső. közép- és nyugat-európa jelentős vidékén magasnyomású légköri képződés helyezkedik el. főleg a hajnali, reggeli órákban párák, helyenként ködös az idő. az érintett területeken az évszakhoz képest hideg van, a hőmérséklet csúcserőrtéke néhány fokkal elmarad a sokéves átlagtól.

házánkban kedden általában kevéssé felhős idő volt, csupán az északkeleti országrészben növekedett meg jobban a felhőzet, onnan egy-két helyről kisebb havazást is jelentettek. az északnyugati, északi szél gyakran erős, helyenként viharos volt, amely hófúvást eredményezett. a hőmérséklet csúcserőrtéke plusz 3, mínusz 2 fok között alakult. szerda hajnalra az ország nagy részén mínusz 6, mínusz 11 fokig hűlt le a levegő, északon helyenként azonban ennél jóval hidegebbet is mértek. ma a délelőtti folyamán tulnyomóan derült idő volt, az északi, északkeleti szelet még sokszor erős szellőkészek kísérték. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1, mínusz 6 fok között alakult az országban.

/folyt.köv./

13.20/zsu

14¹⁵
pa

-18-

bb.24./időjárásjelentés ... folyt./zsu

budapest belterületén tegnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2,3 fok volt, ez 1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten mínusz 1 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1038 mb, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

eleinte általában kevéssé felhős idő, főleg a hajnali, reggeli órákban párásság, helyenként köd. csütörtökön felhőzet növekedés, és havazás is valószínű. fokozatosan mérséklődő kezdetben még gyakran erős északi, északkeleti szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 10, mínusz 15 fok között, általában - szélcsendes helyeken mínusz 20 fok közelében. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0, mínusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 214 cm, hőmérséklete 0,4 fok.
/mti/

.-.

bb.25. megkezdődött a szőlővessző oltás

káp/ká/zsu ie

1981. január 28.

somogy megye legnagyobb szőlőtermelő üzemében, a balatonboglári állami gazdaságban szerdán megkezdődött a szőlővesszők oltása. csaknem száz szakmunkás dolgozik, akik naponta mintegy százezer alanyra oltják a több mint tizenöt fajta csemege- és borszőlőt, köztük a cardinált, a csabagyöngyét, a saszlát, a rizlingszilvánt, a traminit, a zöld veltelinit, a kékfrankost. a gazdaságban kétféle vasszal oltanak be. az oltványokat fűrészpör közé ládába rakva az előhajtató-blokkokban tárolják, ahonnan tavasszal az oltványiskolába ültetik ki gyökereztetésre./mti/

.-.

13.55/zsu

14²⁰
pa

-19-

bb.26. vegyelemzés három óra helyett öt perc alatt - kromatográfiai továbbképzés

dob/ká/zsu ie

1981. január 28.

az elegyek, vegyületek gyors szétválasztásának tudománya, a kromatográfia mind nagyobb szerepet tölt be az élet minden területén, az élelmiszervizsgálattól az orvosi diagnosztikáig. a tudományág fejlődésének, új eredményeinek ismertetésére szegeden továbbképző tanfolyam kezdődött, amelynek első előadásait szerdán tartották meg a technika házában. a több napos továbbképzésen mintegy száz egyetemi-, tudományos kutatóintézeti szakember vesz részt, az ország minden részéről. előadások hangzanak el a vegyiparban, a gyógyszeriparban, az élelmiszeriparban, az orvostudományban, biológiában alkalmazott új módszerekről, eredményekről.

a speciális, folyadék-, gáz-, réteg- és egyéb kromatográfiai módszerek segítségével gyakran billiomodrésznyi szennyeződések is kimutathatók. gyorsan megállapíthatók például az élelmiszerekben, vagy az emberi szervezetben jelenlévő idegen, gyakran nem kívánatos, káros anyagok. ez utóbbival kapcsolatban hazai kutatócsoport új találmánya alapján készült berendezés mintapéldányát mutatták be a résztvevőknek. a készülék használata a gyógyászatban a korábbinál jóval nagyobb hatékonyság, gyorsaság révén életmentő lehet, hiszen az eddigi, gyakran több órás vizsgálati idő helyett minössze öt perc alatt szétválasztja az emberi szervezetben lévő vizsgálandó anyagot. ugyanilyen hatékonyan alkalmazható más területeken, például élelmiszerek, üdítőitalok minőségének vizsgálatánál. az új típusú, rétegekromatográfias műszer gyártását az idén kezdi meg a hazai műszeripar./mti/

bb.27. kitüntetés

sl/s/pp/zsu ie

1981. január 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa kádár istvánnak, a kismotor- és gépgyár vezérigazgatójának, több évtizedes, eredményes munkája elismerésül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést szerdán gábor andrás ipari miniszterhelyettes adta át./mti/

14.00/zsu

14.00
20

-20-

bb.28. Lázár György fogadta Abdel Ghani Abdul Kadert

gk/dg/zsu ie

1981. január 28.

Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán hivatalában fogadta Abdel Ghani Abdul Kadert, a jemeni szocialista párt politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát, a jemeni népi demokratikus köztársaság hazánkban tartózkodó párt- és állami küldöttségének vezetőjét.

a kölcsönös egyetértés szellemében folytatott megbeszélésen áttekintették a két ország baráti kapcsolatait, valamint a fejlődő gazdasági együttműködés helyzetét és továbbfejlesztésének lehetőségeit.

a szívélyes légkörű eszmecserén jelen volt Garai Róbert külügyminiszter-helyettes és Salem Fares, a jndk berlini nagykövetségének - hazánkban is akkreditált - ideiglenes ügyvivője./mti/

bb.29. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. január 28-án 14.00 óráig

zsu ie

1981. január 28.

1. magyar telefonközpontok
 2. társasági szerződés
 3. takarékos takarmányozás
 4. tölgyakk-termelés nagyüzemi módon
 5. önellátó lesz tokaj-hegyalja
 6. műszerek a sertéstelepeken
 7. újrendezésű művelődési ház
 8. felújítások, korszerűsítések a János kórházban
 9. ujdonságok a Zalaegerszegi ruhagyárból
 10. családi házak panelből
 11. korszerű bejárati ajtók
 12. pótkocsi kerti traktorhoz
 13. vándorkiállítás
 14. pályakezdő jogászok
 15. készülődés a nyári építőtáborozásra
- /folyt.köv./

14.05/zsu

14.30
20

-21-

bb. 29./a belföldi ... folyt./zsu

16. új köztéri kompozíciók
17. utinform jelentése
18. balesetek
19. dunaujvárosi radiátorgyár
20. oxigén a pontyoknak
21. kishajózási és javító vállalat közli
22. termelészövetkezeti küldöttközgyűlés
23. helyreigazítás
24. időjárásjelentés
25. megkezdődött a szőlővessző oltás
26. kromatográfiai továbbképzés
27. kitüntetés
28. Lázár György fogadta ...
29. hírjegyzék

/mti/

-.-

bb. 30. szerkesztőségek figyelmébe!

zsu dg

1981. január 28.

bb. 14./új jogszabályok .../ 1. bek. 5. sorától
a szöveg helyesen:

.. tartalmaz. a január 1-től hatályos jogszabály egyszerűsíti
a végzősök munkahelyválasztását, ...

/tehát a közbeeső rész kimarad!/

/mti/

-.-

bb. 31. nagyvállalatok a vi. ötéves tervidőszakban

ö/os/sz/cser/bi/jk/rj pp dg

1981. január 28.

korszerűség, jövedelmezőség, versenyképesség. körünkben a haladást ezek a minőségi ismérvek jelzik, melyeknek megfelelni a nyolcvanas évtized első felében csak a körülményekhez rugalmasan alkalmazkodó, erőteljes változtatásokra kész gazdaság képes. sok vállalat elképzeléseiből tükröződik a termelékenység színvonalának emelését, a külgazdasági egyensúly javítását, a gyártmány szerkezet gazdaságosabbá tételét szolgáló törekvés.

a csepel vas- és fémművek a vi. ötéves tervidőszakban a termelés évi 4 százalékos növekedésével számol. a nagyvállalat sokféle gyártási ága közül különösen a gépi berendezések és a színesfémkohászati anyagok termelését bővíti átlagon felül, ugyanakkor a vaskohászati üzemek termelését némileg csökkentti, az acél- és a csőgyár egyesült üzemének terv-konceptióját elsősorban a többi csépelei gyár igényeihez igazítja.

/folyt.köv./
15.00 rj

-22-

15.30
16.10

bb. 31. / nagyvállalatok... 1. folyt./rj

a magas műszaki színvonalu, keresett és jó jövedelmező berendezések gyártását a jelenlegi 63 százalékról a tervidőszak végére 75 százalékra növelik. ez azt jelenti, hogy több nagypontosságú, számjegy- és számítógéppel vezérelt szerszámgépet állítanak elő, s az elmúlt években megvalósított fejlesztések lehetővé teszik, hogy az egyedi gépgyár is több megrendelést fogadjon el. a gyár város színesfémkohászati üzemében a nagy méretpontosságú vékony szalagok, a szuper-ötvözetek és a különlegesen magas olvadáspontú termékek arányát növelik, ugyanis a magyar elektronikai és híradástechnikai iparvállalatok főleg ezeket igénylik; ugyanakkor az ötvözetlen acélananyagokból jóval kevesebbet készítenek majd. mindezek eredményeként a csepel művek 1985-ben az elképzelések szerint 1,4 milliárd forintos nyereséget ér el, ami a jelenleginek a hatszorosát jelenti.

a győri rába magyar vagon és gépgyár vi. ötéves tervének sikeres indítását az elmúlt öt év 10 milliárd forintos fejlesztése alapozza meg. ez teszi lehetővé ugyanis a termékszerkezet átalakítását, melyet például a vasuti kocsik gyártásának megszüntetése, s helyette a futómű, a motor, a tehergépkocsi-gyártás tervezett növelése jelez. megkezdődött már a gyár futómű fejlesztési programja, 2,5 milliárd forintos exportfejlesztő hitel segítségével - melyből építkezésre egyetlen forintot sem használnak fel, a teljes beruházást termelékeny gyártósorok, célgépek és ipari robotok beszerzésére költik. számolnak azzal, hogy a belföldi igények a jövőben nem növekednek. bővülnek viszont az exportlehetőségek. a rába kamionok legnagyobb megrendelője a vi. ötéves tervidőszakban is várhatóan jugoszlávia marad, de törekednek a piac további bővítésére, ezért piackutató munkába kezdtek más országokban is. a camionokon kívül erőgépeket, baromfitartó berendezéseket, és autódaru alvázakat is nagyobb mennyiségben kívánnak exportálni, ezen kívül megkezdődik az új típusú rába-dizelmotorok sorozatgyártása is.

a lenfonó- és szövőipari vállalat számára a vi. ötéves tervidőszak legfontosabb feladata az, hogy széleskörű tevékenységét gazdaságossá, az eddigi állami visszatérítések és támogatások nélkül is nyereségesé tegye. ezért már a terv koncepciójának kidolgozásához is ujszerű, eddig példa nélkül álló módszert alkalmaztak; a vállalat mintegy 6000 dolgozójától levélben kértek véleményt, ötleteket. ez több mint száz hasznos javaslattal gazdagította a vállalat fejlesztési elképzeléseit. ezeket, valamint a piaci információkat, a gazdaságossági mutatókat - figyelembe véve - vállalat mintegy ezer termékét minősítették, aminek alapján meghatározták a termékszerkezet átalakítására vonatkozó tennivalókat. legfontosabbnak tartják a vállalat termékértékesítésének 80 százalékát adó kész szövetek összetételének változtatását, így a várhatóan nagyobb piaci keresletre számító felsőruházati pamut- és lentipusu szövetek, valamint a műszaki és az egészségügyi ellátásban felhasználható textiliák, a kakszerű lakástextiliák, sátrak, takarók, ponyvák, vitorlavásznak termelésének és választékának növelését.

/folyt.köv./
15.10 rj

-23-

15.30
16.10

bb. 31. / nagyvállalatok.. 2. folyt./rj

fokozzák az elmúlt eszendőben sikeresen megkezdett len-
tapéták gyártását is, megszüntetik viszont például a korszerű-
ség követelményeinek már nem megfelelő 50 centiméter széles szö-
vetek gyártását. a nem rubelelszámolásu exportban az eddigieknél
is meghatározóbb szerepet kap a gazdaságosság, melyet a nemésen,
korszerűen kikészített szövetek arányának növelése biztosít. a
szocialista exportban is elsősorban a jól értékesíthető termékek
kivitelére koncentrálnak, így a kempingcikkek, konfekcionált taka-
róponyvák szállítását növelik.

a chinoin- vi. ötéves tervidőszakra szóló - programja szerint
a belföldi értékesítést évente 5,1 százalékkal növeli. a szocia-
lista export - összhangban a szovjet-magyar agrokémiai egyezményben
vállaltakkal - ennél nagyobb mértékben, évi 8 százalékkal nő. a
nem szocialista export emelésének mértéke lesz a legdinamikusabb,
évente 12,2 százalékra tervezik. a vállalat jövedelmezőségének
elősegítésére az elkövetkező öt év során az eddigieknél
lényegesen több új terméket hoz forgalomba a chinoin, ugyanak-
kor több cikk leállítását is tervezi a vállalat, kis mennyiségű
gazdaságtalan előállítás miatt. ezeket részben újabb, korsze-
rűbb cikkekkel váltják föl, nagyobb részt azonban szocialista
importból pótolják. tovább folytatják a picfeltáró munkát is.
felmérések szerint jelentősen emelhető például a már ismert és
bevált no-spa termékcsalád, és a már szintén nagy volumenben
termelt és műszakilag is továbbfejlesztett gombaölőszerük, a
fundazol külkereskedelmi forgalma. /mti/

-.-

bb. 33. tűz tamásiban és szatymazon

i/km/rj dg

1981. január 28.

a tolna megyei tamásiban, a vöröshadsereg ut 5/1 szám alatt
kigyulladt egy 50 négyzetméter alapterületű, italboltnak hasz-
nált faház. a helyszínre érkezett tűzoltóegységek a tüzet rövid
idő alatt eloltották. a tűz keletkezési okának megállapítására
a rendőrség a tűzoltóság bevonásával vizsgálatot indított.
ugyancsak tűz pusztított a sándorfalvi háziipari szövetkezet
szatymaz külterületén levő nyitott színeben, ahol mintegy 500
mázsa bálázott cirok kapott lángra. a csongrád megyei tűzoltók
a tüzet egy óra alatt megfékeztek. a tűz következtében
jelentős anyagi kár keletkezett. a tűz keletkezési körülményeinek
megállapítására vizsgálat kezdődött. /mti/

-.-

15.20 rj

-24-

15.10

16.10

bb. 32. szlovákul tanulnak a pásztói tsz-tagok

csiz/rj kz dg

1981. január 28.

négyhónapos szlovák nyelvtanfolyam kezdődött szerdán a pásztói
lovász józsef művelődési központban. résztvevői a helyi béke
termelőszövetkezet tagjai közül kerültek ki. a kezdeményezés cél-
ja: még közvetlenebbé tenni azokat a kapcsolatokat, amelyek a kö-
zép-szlovákiai prievidza közös gazdaságával egy évtized leforgá-
sa alatt kötődtek.

pásztó nem szlovák nemzetiségi község. a lakossága szin-
magyar. a szlovák nyelv iránti érdeklődést a prievidzaiakkal szö-
vődött barátság, az egymás dolgai iránti érdeklődés, az egymástól
tanulás lehetősége keltette fel. a kapcsolat az aratás- csép-
lés időszakában nyújtott kölcsönös és ma már természetes kombajn-
küldéssel kezdődött, bővült a tsz-sportkörök versengésével, a
kiszések és a prievidzai ifjúkommunisták eszmecseréivel. aztán
az évről-évre gyakoribb látogatások során a pásztóiak megismerked-
tek a precíz munkaszervezéssel, a munka hatékonyságával, amellyel
a nehéz földrajzi viszonyok ellenére évről-évre tekintélyes
nyereséggel dolgoznak a prievidzaiak; okultak a szlovák testvér-
szövetkezet virágzó kiegészítő tevékenységén. a prievidzaiak a
pásztói üzemszervezés ágazati rendszerét tették magukévá, ujab-
ban pedig a pásztón nagy sikerrel alkalmazott fóliavermeléses
kukoricatárolás iránt érdeklődnek.

a két termelőszövetkezet tíz esztendő óta kapcsolata a megerő-
södött barátság hasznán kívül így kézzelfogható hasznot hajtott
pásztón is, prievidzán is. a nyelvtanulással még közelebb kerül-
nek egymáshoz - hiszen nincs az a kitűnő tolmács, aki pótolhatná az
egyazon nyelven beszélők közvetlenségét. /mti/

-.-

bb. 34. társulás - a határmenti árucere-forgalom bővítésére

ráb/kz/rj dg

1981. január 28.

társulást alakítanak a határmenti árucere-forgalom bővítésére
a győr-sopron és a komárom megyei ipari, mezőgazdasági és keres-
kedelmi vállalatok, illetve kisipari szövetkezetek. a társulás irá-
nyítója, mint az érdekeltek szerdán tatabányán tartott tanácskozá-
sukon elhatározták, a konsumex külkereskedelmi vállalat győri ki-
rendeltsége lesz, s olyan új árucikkeket kutat majd fel a magyar-
osztrák, illetve a magyar-csehszlovák határmenti árucere részé-
re, amelyeket eddig export útján még nem értékesítettek.

/folyt.köv./

15.30 rj

-25-

15.10 16.10

bb. 34. / társulás... 1. folyt./rj

jelentősen bővíteni kívánják az áruválasztékot a határmenti megyék településein, s ugyanakkor közvetlen kapcsolatokat alakítanak ki a csehszlovák és az osztrák termelő vállalatokkal. felméri, hogy az árucseré-forgalomba bekapcsolódott üzemek milyen szabad kapacitásokkal rendelkeznek, s ezek hasznosításával, valamint gyártmányfejlesztéssel is növelik az export árualapot. a konsumex szakemberei piackutatásaik nyomán külföldi bér munkára is javaslatokat tesznek, folyamatosan tájékoztatják a tagvállalatokat a határmenti megyék igényeiről és árufelajánlásairól. a konsumex tehermentesítő tagvállalatait számos ügyintézésről, ilymódon is gyorsítja, élénkíti a határmenti árucseré-forgalmat.

a győri székhellyel működő társulás februárban kezdi meg a működését. /mti/

-. -

bb. 35. új köjál központ épül szekszárdon - jóváhagyták a tolna megyei tanácsok 1981-évi költségvetési és fejlesztési tervét

blb/rj kz

1981. január 28.

jóváhagyta a megye tanácsainak 1981-évi költségvetési és fejlesztési tervét a tolna megyei tanács. mint a testület szerdán megtartott ülésén hangsúlyozták a fő feladat a lakosság legszélsebb körét érintő alapellátások színvonalának megőrzése, javítása. az ezzel kapcsolatos rangsorolásában az egészségügyi ellátás, az általános iskolás korú gyerekek oktatása és ellátása, a lakosság alapvető kommunális ellátottságának javítása, valamint a meglévő intézmények karbantartása és felújítása került előtérbe. az egészségügyi beruházások közül jelentős lesz az új megyei köjál központ építésének befejezése szekszárdon, s ugyanígy az új bonyhádi rendelőintézet átadása. a kulturális ágazat fejlesztési céljai közt van a dombóvári huszonnégy és a paksi nyolc tantermes általános iskola építésének folytatása, a szekszárdi 216 személyes könnyűszerkezetű óvoda kiépítésének befejezése, 24 tantermes általános iskola és főiskolai kollégium építésének megkezdése, pakson pedig 75 személyes új óvoda átadása. /mti/

-. -

15.40 rj

-26-

15.50

16.10

⊗

bb. 36. tájékoztató a könyvértékesítő vállalatnál

t/km/rj dg

1981. január 28.

tavaly 2,4 milliárd forint értékű könyv került a könyvértékesítő vállalat raktáraiból a fővárosi, vidéki, falusi könyvüzletekbe, és mintegy 5.000 könyvtárba, s innen az olvasókhöz; a könyvek iránti érdeklődés az utóbbi években megnövekedett - mondotta drucker tiber, a könyvértékesítő vállalat igazgatója szerdai sajtótájékoztatóján.

az eredményeket, terveket ismertette kifejtette: míg korábban állandó panasz volt, hogy a budapesten már kapható könyvek csak hónapos késéssel érkeztek el a vidéki, s még később a falusi könyvesboltokba két és fél hónappal a megjelenés után a könyvtárakba, utána mindez alapvetően megváltozott. munkájuk szervezettebbé, hatékonyabbá tételével sikerült elérni, hogy napjainkban már együtt, egy időben indulnak utjukra a könyvek a fővárosi, s a legkisebb falusi üzletekbe is. a még egyenletesebb könyvellátást segíti az idén elkészülő két új, korszerű raktár; a 4.500 négyzetméter alapterületű törökbálinti és a 6.400 négyzetméter alapterületű budaörsi. ezzel lehetővé válik, hogy a pesti belvárosban megszüntessék a szétszórtan elhelyezett korszerűtlen kis raktárakat.

a vállalat statisztikai adatai arról vallanak, hogy tavaly 90 millió kötet könyv talált gazdára az országban. ma már nem a főváros az egyetlen kulturális központ; az új könyvek egyharmada a budapesti, kétharmada a vidéki üzletekbe kerül. hat évvel ezelőtt még épp fordított volt az arány, s legdinamikusabban a szövetkezeti üzletek forgalma emelkedik; míg budapesten mintegy tíz százalékkal, s a vidéki állami könyvesboltokban 11 százalékkal emelkedett a könyvforgalom, addig a szövetkezeti hálózat 18,6 százalékkal több könyvet értékesített tavaly, mint az azt megelőző esztendőben.

drucker tiber elmondotta: az elmúlt évben harminckétmillió tankönyvet két hónap alatt 8 ezer helyre juttattak el. ahhoz, hogy e rendkívüli nagy megterhelést jelentő, s erőfeszítéseket követelő munkában még kevesebb fennakadás, zökkenő legyen, a jövőben, változatlanul igénylik a társadalmi segítséget.

a vi. ötéves terv időszakában várhatóan nő a könyvtárak szerepe, s erre - ellátásukra - a vállalat felkészül. az eddiginél is nagyobb figyelemmel kísérik például a szakszervezeti, iskolai könyvtárak fejlődését. /mti/

-. -

15.50 rj

-27-

16.15

16.45

⊗

bb. 37. Cannesban díjazott reklámfilmek bemutatója - magyar alkotás nem kapott elismerést

t/sz/rj pp dg

1981. január 28.

a tavalyi cannesi nemzetközi reklámfilm szemlén díjazott mintegy 100 alkotást szerdán bemutatták a szakembereknek a magyar kereskedelmi kamara székházában. a filmösszeállítást a következő három napon összesen hat alkalommal vetítik le közel 2000 meghívott propagandistának, vállalati piackutatóknak, szervezőnek, vagyis mindazoknak a hazai szakembereknek, akik érintettek mint megrendelők, vagy mint alkotók, a reklámfilm-készítésben.

az első vetítés alkalmából simon daghlais, a cannesi fesztivál igazgatója elmondta, hogy 30 ország 1900 reklámfilmjéből válogatott a zsűri. hosszú évek óta először nem kapott semmilyen elismerést a bemutatott nyolc magyar reklámfilm.

a magyar kereskedelmi kamara filmbizottságának képviselői elmondták: márciusban megrendezik az idei magyar reklámfilm szemlét, amelynek legjobbait benevezik az 1981. évi cannesi fesztiválra. egyébként a magyar reklámfilm-termés megnőtt az utóbbi években, jelenleg évi 600 készül. /mti/

bb. 38. az oktatás gyakorlatiasabbá tételét sürgetik a fiatal építészek

tár/rj dg

1981. január 28.

az oktatás korszerűsítésével, s továbbképzési lehetőség teremtésével a jelenleginél jobban összhangba kell hozni a főiskolai tanítást és a gyakorlati munkát - hangoztatták a debreceni ybl miklós építőipari műszaki főiskola 1969. és 1980. között végzett hallgatóinak szerdán befejeződött kétnapos országos találkozásán. a több mint háromszáz szakember véleményét ezuttal a közeljövőben bevezetésre kerülő új tantervről kérte a főiskola, mégpedig kizárólag a gyakorlat szemszögéből. a válaszok egyöntetűek voltak: az építőipari kivitelezés közvetlen gyakorlati irányításában művezetőként, építésvezetőként, főépítésvezetőként tevékenykedő volt hallgatók - a főiskolán eddig végzetek mintegy 30 százaléka - az oktatás gyakorlatiasabbá tétele mellett foglalt állást.

/folyt.köv./

16.05 rj

-28-

16.10

16.10

bb. 38. / az oktatás gyakorlatiasabbá ... 1. folyt./rj

ennek érdekében elhangzott sok konkrét, a tantárgyak arányának megváltoztatását sürgető javaslat. optimálisabb összhangot kell teremteni az elméleti oktatás és a gyakorlati képzés között, s el kell mélyíteni a főiskola együttműködését egyes iparvállalatokkal - hangoztatták.

a résztvevők egyik javaslatukra azonnal választ kaptak: a főiskola vezetői bejelentették, hogy februárban - az üzemérnökök továbbképzésének szolgálatában - szervező szaküzemérműki tanfolyamot indítanak. /mti/

-.-

bb. 39. magyar-román áruházi hetek - növekszik a magyar-román szövetkezeti árucseré

k/jf/rj pp dg

1981. január 28.

a szövetség elnökének meghívására gheorghe rosunak, a centrocoop elnökének vezetésével román fogyasztási szövetkezeti küldöttség tartózkodott hazánkban. a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa és a román fogyasztási szövetkezetek központi szövetsége képviselői tájékoztatták egymást a két ország szövetkezeti mozgalmának időszerű feladatairól, áttekintették a magyar és a román szövetkezeti szervek gazdasági, társadalmi kapcsolatainak eddigi eredményeit, s megállapodtak az együttműködés továbbfejlesztésében.

az 1981-85. közötti időszakra középtávu együttműködési megállapodást kötöttek, amelyet szlamenicky istván, a szövetség elnöke és gheorghe rosu írt alá. az elkövetkező időszakban a kishatármenti és választékcseré forgalmat 60.6 millió rubelre növelik, ez 62 százalékkal több, mint az elmúlt öt esztendőben volt. kölcsönösen növelik az áruházi hetek számát, ezzel hozzájárulva a két ország szövetkezeti termékeinek, fogyasztási szokásainak jobb megismeréséhez. bővítik a szakmai delegációk, s a szövetkezeti dolgozók üdülési cseréjét.

a delegáció vezetőjét fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese; ott volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

a román szövetkezeti delegáció szerdán elutazott budapestről. /mti/

-.-

16.10 rj

16.10

-29-

bb. 40. az idei feladatokról tárgyalt az építők szakszervezetének központi vezetősége

t/sb/rj pp dg

1981. január 28.

a kezdeményezések bátor felkarolásával, a rugalmas vállalkozási készség kibontakoztatásával alkalmazkodjanak az építési vállalatok, az ország igényeihez - hangsúlyozta ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének szerdai ülésén, amelyen értékelte az építőipar múlt évi munkáját és megjelölte a legfontosabb ideai feladatokat. az összetételében és területi megoszlásában egyaránt megváltozott építési igények rugalmas kielégítésében már a múlt évben is biztató eredményeket értek el, s ezt az utat kell szélesíteni nagyobb előrelátással, szervezetesebb összefogással.

a beruházások építési kereslete csökkent, folytatják tehát a kivitelezés koncentrálását, melynek az ütemesebb, a gyorsabb és jobb minőségű munkában kell kifejezésre jutnia. különösen nagy erőket vonnak össze a paksi atomerőmű és a metro építkezésén. a lakásépítés továbbra is elsőbbséget kap, s bár az átadási előirányzat - a 76-78 ezer lakás, s ebből a kivitelező szervezetekre háruló 43-44 ezer új otthon befejezése - a múlt évinél kisebb feladat de sokkal több a tennivaló a régi lakóházak megfiatalításában. ugyanakkor előtérbe kerül a kulturális és egészségügyi létesítmények felújítása, korszerűsítése is. nyitottabb vállalkozási késéget, eddigi működési területük további szélesítését kívánja elsősorban a vidéki építési szervezetektől az, hogy budapesten továbbra is növekvő építési feladatokat kell teljesíteni.

ábrahám kálmán elmondotta, hogy a népgazdasági céloknak megfelelően a korábbinál jóval nagyobb erőfeszítést követel az építésügyi ágazattól az export bővítése. a hazai igények kielégítésén túl rendelkezésre álló építési kapacitások sok lehetőséget is nyújtanak a külföldi munkákra, főleg a gépiparral együtt komplex gyárak szállításában, felépítésében; s más építési feladatok vállalásában is. tavaly már sok milliárd forint értékű exportmunkára tettek ajánlatot a külföldi megrendelőknek, s az eddigi tárgyalások is biztatóak, bár erős nemzetközi mezőnyben kell megállni helyüket a magyar ajánlatoknak. fel kell készülni tehát arra, hogy gyors és megbízható munkával szerezzenek megbecsülést, elismerést és újabb megrendeléseket a magyar építőiparnak. ám tisztában kell lenni azzal is, hogy a külföldi megbízás építési igénye nem mindig esik egybe a kapacitásfelesleggel, s ennél fogva a munka szervezésének, s főleg a társulások létrehozásának különösen nagy szerepe lehet abban, hogy a hazai építési igények csorbítása nélkül vállalkozhassanak az export-munkára.

/folyt.köv./

16.45 rj

-30-

14.30
P

19.
S
P

bb. 40. / az idei feladatokról... 1. folyt./rj

györgyösi istván, a szakszervezet főtitkára rámutatott arra, hogy a szakszervezeti testületek is sokat segíthetnek a vállalkozási készség fejlesztésében, a gazdálkodási tartalékok feltárásában, s a kezdeményezések felkarolásában. a szakszervezeti testületek támogassák a kivitelező vállalatok tervező részlegeinek megerősítését, a létszámgazdálkodást, s nagyon sok tennivaló van még az ösztönző bérformák körének kiterjesztésében. ennek érdekében vizsgálják meg a komplex, egyösszegű munka- és bérutalványozás továbbfejlesztésének lehetőségeit is. szorgalmazzák, hogy a hatékonyabb gazdálkodás kedvező alapot teremtsen a bérfejlesztésre, s az ágazatban a népgazdasági átlagnak megfelelően, legalább 4,5-5 százalékkal növekedjenek a bérek.
/mti/

-.-

bb. 42. hazaérkezett a kisz kb küldöttsége

jk/rj dg

1981. január 28.

szerdán hazaérkezett moszkvából a kisz küldöttsége, amelyet fejti györgy, a kisz kb első titkára vezetett. a delegáció, amely a komszomol meghívására tartózkodott a szovjetunióban, a két szervezet együttműködésének továbbfejlesztéséről, s ennek konkrét feladatairól folytatott tárgyalásokat. /mti/

-.-

bb. 41. magyar és osztrák ifjúsági vezetők tanácskozása a turizmus fejlesztéséről

krem/rj kz dg

1981. január 28.

szerdán befejeződött az osztrák szövetségi oktatási és művészeti minisztérium és a magyar állami ifjúsági bizottság közösen megtartott kétnapos tanácskozása. a napirenden az ifjúsági turizmus valamint a már meglévő kapcsolatok fejlesztése szerepelt. a megbeszélésen résztvettek mind a magyar, mind pedig az osztrák határmenti megyék ifjúsági vezetői is.

/folyt.köv./

16.55 rj

-31-

14.30
P

19.
S
P

bb. 41. / magyar és osztrák... 1. folyt./rj

a magyar-osztrák ifjúsági turisztikai és cserekapcsolatok, mint rámutattak, korrektek, a korábban kötött megállapodási szerződés szerint alakulnak. a vizumkényszer és a kötelező valutaváltás megszüntetése nagyban hozzájárult az ausztriai fiatalok magyarországi utazásainak gyakoribbá válásához, s a mi oldalunkról is nőtt a kiutazók száma: tavaly például csak az expressz-szel tizenegyzren utaztak a szomszédos országba, ezenkívül a határmenti kapcsolatok keretében is sokszáz fiatal ismerhette meg a szomszédos tartományokat és bécset.

különösen az azonos korú és azonos érdeklődésű fiatalok cserelátogatásait ítélték hasznosoknak a tanácskozáson. a határmenti kapcsolatok bővítése iránt osztrák részről nagy az érdeklődés, a stájer, a burgenlandi és az alsó-ausztriai tartomány képviselői már konkrét meghívásokat is hoztak magukkal győr-sopron és vas megyei művészeti, kulturális csoportok, sportcsapatok részére. magyar részről az expressz feladata lesz minden évben megfelelő programjavaslat eljuttatása a határmenti tartományokba - a budapesti és balatoni lehetőségek mellett hangsúlyozott figyelmet fordítva a nyugat-dunántuli eseményekre.

a tanácskozás résztvevői kőszegen megtekintették az új expressz-szálló építkezését. az elképzelések szerint októberre elkészülő turistaszálló a határmenti forgalomban hozzánk érkező osztrák fiatalok egyik szálláshelye lehet. /mti/

-.-

bb. 43. országos „koló-tábor,, pécsett

kász/rj kz

1981. január 28.

szerdán megnyitotta kapuit pécsett az első országos „koló-tábor,, a délszlávok közismert körtáncáról elnevezett téli táborozás résztvevői a hazánkban élő horvátok, szerbek, szlovének, sokácok, bunyevácok népművészetével, táncagyományaival ismerkednek. az öt napos találkozón a magyarországi délszláv népi együttesek művészeti vezetőin kívül a meghívott magyar és jugoszláv néprajzkutatókat, s a jugoszlávia szerte híres „joza vlahovic,, táncegyüttest is vendégül látja a házigazda baranya tánc-együttes.

őfolyt.köv./
17.05 rj

-32-

1745
19. 38
19

bb. 43. /országos... 1. folyt./rj

a délelőtti tánctanulással, a délutánok pedig előadások meghallgatásával, vitákkal telnek.

a délszláv népművészet élő hagyományainak bemutatásával elsősorban a népi együttesek vezetőinek szakmai továbbkésztését kívánják segíteni a rendezők, s a találkozó alkalom a tárgy iránt érdeklődők tapasztalatcseréjére is. a koló-táborba a délszlávon kívül meghívást kaptak a hazánkban élő német, szlovák és román nemzetiségek szövetségeinek képviselői is, hogy a látottakat saját nemzetiségi kulturájuk ápolásában is hasznosíthassák. /mti/

-.-

bb. 44. 600 millió forint hitel az ózdi kohászati üzemeknek

hag/rj kz dg

1981. január 28.

az energia felhasználás nagyszabású racionalizálását tervezi az ózdi kohászati üzemek. a cél a drága, importból származó kokszt felhasználásának csökkentése. az elképzelések szerint a kivitelezés ez év utolsó negyedévében kezdődik meg, s ennek során - 1985 szeptember végéig - két új, nagyteljesítményű léghevítőt és egy óránként ötvenezer köbméter teljesítőképességű kohógáztisztítót építenek, illetve szerelnek fel. a beruházáshoz - pályázat alapján - az ózdi nagyüzem hatszázmillió forint állami kölcsönt kapott. az erről szóló szerződést szerdán irták alá a gyár és az állami fejlesztési bank képviselői. a szerződés szerint az észak-magyarországi üzemben a beruházást négy szakaszban valósítják meg, mégpedig olyan módon, hogy közben a nagyolvasztók folyamatosan termelnek.

a beruházás befejezése után a mai mintegy kilencszázötven celsius fokos levegő helyett ezeregyszáz celsius fokra hevített levegőt tudnak befúvatni a kohókba és ezzel, a számítások szerint, évente mintegy harmincötezer tonna, a jelenlegi áron körülbelül hét-nyolcmillió dollár értékű kokszt lehet megtakarítani. ugyanakkor a gazdaságosabb kohójáratással, évente százötven-száz hatvan millió forint értékű energia megtakarítására is lehetőség nyílik. /mti/

17.15 rj

-33-

1745
19. 38
19

bb. 45. aláírták hazánk és az ndk öt éves kulturális és tudományos együttműködési munkatervét

t/-ár/rj dg v

1981. január 28.

az 1981-85. közötti időszakra szóló kulturális és tudományos együttműködési munkaterv, valamint jegyzőkönyv aláírásával ért véget szerdán budapesti a magyar-ndk kulturális és tudományos együttműködési bizottság nyolcadik ülése. az okmányokat korcsog andrás művelődési államtitkár, a bizottság magyar tagozatának elnöke és ndk-beli partnere, dr. herbert krolikowski, külügyi államtitkár látta el kézjegyével. az aláíráson jelen volt nagy jános külügyi államtitkár és rudolf rossmeisl, az ndk budapesti nagykövete.

a középtávu munkaterv a két ország kulturális kapcsolatainak fejlesztését előirányozva gazdag közös program lebonyolítását határozza meg a következő évekre. így egyebek között több művészegyüttműködés vendégszereplésére kerül sor: a győri balett, a kodály kórus és az állami operaház az ndk-ba látogat, a hazai közönség pedig találkozhat a drezdai filharmonikusokkal, a berlini állami opera társulatával és az erich weinert együttesével. a két ország művészeti életének képviselői kölcsönösen résztvesznek a jelentősebb kulturális rendezvényeken; a miskolci és a pécsi filmfesztiválra ndk-beli alkotásokat várnak, s a budapesti művészeti hetekre, valamint a nemzetközi bartók szemináriumra és kórusfesztiválra is érkeznek vendégek. több - a szocialista képzőművészet mai értékeit, illetve a kulturális hagyományokat reprezentáló - kiállítás cseréje is szerepel a programban. tovább folytatódik a muzeumok, könyvtárak, valamint a művészeti szövetségek és főiskolák közvetlen együttműködése is.

ami az oktatást illeti: magyarországról főként műszaki továbbképzésre küldünk ösztöndíjas hallgatókat az ndk-ba, a baráti országból pedig fiatal egészségügyi szakemberek vesznek részt a hazai orvosképzésben, továbbképzésben. jelentős segítséget ad az ndk a német nyelv oktatásához is, évente mintegy 200 nyelvtanár továbbképzését irányozza elő a munkaterv. ugyancsak támogatják a magyarországi német nemzetiség kulturális életét, a könyvtárak gyarapításával, amatőr együttesek cseréjével, és a nemzetiségi tanárok továbbképzésével.

/folyt. köv./
17.30 rj

18⁰⁰

19

-34-

bb. 45. / aláírták hazánk... 1. folyt./rj

a két tudományos akadémia a következő években közös kutatásokat folytat számos témában; a szilárdtest fizika, és alapanyagkutatás, a kémia, a magfizika, és a biológiai irányító mechanizmusok tárgykörében végeznek például összehangolt tudományos munkát. a társadalom tudományok több fontos kérdésében is együttműködnek a két ország szakemberei.

dr. herbert krolikowski az ülés befejezése után adott nyilatkozatában a többi között hangsúlyozta: a következő öt év során elsősorban az együttműködés minőségét kívánják tovább javítani, törekedve arra, hogy a két ország kulturájának legértékesebb alkotásai, kiemelkedő képviselői jussanak el egymáshoz. a közösen meghatározott feladatok elvégzése így hozzájárulhat ahhoz, hogy magyarország és a német demokratikus köztársaság szocialista valóságát kölcsönösen mind jobban megismerjék.

a most lezárult ülésről szólva elmondotta, hogy annak egyik fő témája a fiatal művészgenerációk képzésében folytatott együttműködés volt, különösen a zene területén. ezt egyebek között a vendégprofesszorok cseréjének bővítésével és a tehetséges fiatal előadóművészek fokozottabb támogatásával kívánják még eredményesebbé tenni. áttekintették továbbá a filmgyártás, a rádió és a televízió kapcsolatait is, s megállapították, hogy az eddigi sikeres munkát újabb kooperációs alkotások létrehozásával, a szerkesztőségek szoros együttműködésével, a rendszeres és tervszerű műsor-cserével folytatják. az ndk-ban az idén megemlékeznek bartók béla, jövőre pedig kodály zoltán születésének centenáriumáról, magyarországon pedig többek között bach és haendel születésének 300. évfordulójához kapcsolódva tartanak ünnepi rendezvényeket a következő években.

x x x ...

dr. herbert krolikowskit, az ndk külügyi államtitkárát, aki a magyar-ndk kulturális és tudományos együttműködési bizottság 8. ülésén vesz részt budapesti, szerdán fogadta puja frigyos külügyminiszter. ezt követően nagy jános külügyminiszteriumi államtitkárral és roska istván külügyminiszterhelyettesével folytatott konzultációt a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről és a két ország kapcsolatairól.

/folyt. köv./
17.35 rj

18⁰⁰

19

-35-

bb. 46. sarlós istván látogatása pest megyében

bam/rj kz dg

1981. január 28.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára szerdán pest megyébe látogatott. a vendéget a pest megyei pártbizottság budapesti székházában cservenka ferencné első titkár és mondok páál, a pest megyei tanács elnöke fogadta, s tájékoztatta a megye társadalmi, politikai életéről, gazdasági fejlődésének eredményeiről, tapasztalatairól.

sarlós istván ezután a szentendrei járást kereste fel. budakalászon a lenfonó- és szövőipari vállalat tevékenységével ismerkedett. a hatezer dolgozót foglalkoztató és a hazai lentermesztést is integráló - vállalat vezetői egyebek között arról tájékoztatták, hogy 1980-ban bel- és külföldi szállítási kötelezettségeiket egyaránt pontosan teljesítették. ez amellet szól, hogy a szinte állandósult munkaerőhiányt jórészt sikerült hatékony üzem- és munkaszervezési módszerek alkalmazásával pótolni. a tájékoztatót követően a politikai bizottság tagja megtekintette a budakalászi szövőgyár több üzemét.

sarlós istván utja ezután az óbuda termelőszövetkezetbe vezetett. a memőgazdasági nagyüzem vezetői elmondották, hogy az önköltség csökkentésére irányuló gazdálkodásuk eredményeként múlt évi nyereségük 19 millió forinttal több a tervezettnél. alaptevékenységüket 33 százalékkal növelték, s az szintén nyereségesnek bizonyult. a termelőszövetkezet vezetői ezután bemutatták a 4,5 hektáros pünkösdfürdői üvegházi kertészetüket, ahol korszerű technológiával természetnek vágott virágokat, dugványokat. külföldi és hazai értékesítésére.

délután a közös gazdaság budakalászi központjában pártnapot tartottak, ahol sarlós istván időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről tájékoztatta a résztvevőket. /mti/

-.-

17.45 rj

18.15
19.30

bb. 47. program a mecseki szénbányászat fejlesztésének tanácsi segítésére

han/rj kz dg

1981. január 28.

a több mint kétszáz éves multra visszatekintő mecseki szénbányászat fejlesztését segítő feladattervet fogadott el szerdán pécssett tartott ülésén a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága. egyebek között felméri a bányavállalat s szakember igényét és ezt figyelembe veszik iskolai felvételeknél. tervet készítenek a megváltozott munkaképességű bányászok foglalkoztatására. komlón meggyorsítják a bányászlakás építéshez halaszthatatlan területőkészítést. figyelemmel kísérik a pécs-komlói regionális vízvezeték építését, az a cél, hogy az 1982-ben elkészüljön. kiemelt feladatnak tekintik a bányász-települések, negyedek kereskedelmi és vendéglátóipari hálózatának rekonstrukcióját.

a közös érdekű feladatok megvalósítása érdekében megújítja együttműködési szerződését a baranya megyei tanács és a mecseki szénbánya vállalat.

x x x

mint ismeretes, az állami tervbizottság által jóváhagyott fejlesztési koncepció szerint az ezredfordulóig jelentősen növelelik ahazai kohókorsz előállítására alkalmas és egyedül a mecsekben található feketeszen termelést. e fontos népgazdasági igény teljesítése nagyszabású bányászati rekonstrukciót-fejlesztést kíván. ugyanakkor sokrétű feladatot tartalmaz a bányászlakosság életkörülményeinek alakításában, társadalmi-politikai közérzetének kedvező befolyásolása érdekében is.

a mecseki szénmedencében tervezett hosszutávú fejlesztés a tanácsi tevékenység eddig bevált gyakorlatában ugyancsak új követelményrendszert támaszt. a lehető legjobb megoldások, módszerek megtalálása érdekében megvizsgálták a többi között a kereskedelmi ellátásban, a szolgáltatásban, a művelődésben, a kulturális és egészségügyi ellátásban elért eredményeket, s a mais meglévő gondokat. a tapasztalatokat tartalmazó előterjesztést az ülés előtt megvittatták vasas-bánya és a komlói zobák-akna bányásaival is, akik azt több mint félszáz, kizárólag közérdeket szolgáló javaslattal, észrevétellel egészítették ki. /mti/

-.-

17.55 rj

19.30

-3f-

bb. 45. /aláírták hazánk és... 2. folyt./rj

az ndk küldöttsége szerdán elutazott hazánkból.

/mti/

-.-

bb. 48. időjárásjelentés

rj dg 1981. január 28.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

hideg idő, felhőzet növekedés, hó valószínű

várható időjárás az ország területére csütörtök estig.
eleinte általában kevéssé felhős idő várható, főleg a hajnali és reggeli órákban lesz párák a levegő, helyenként köd képződik. csütörtökön már felhőzetnövekedés és havazás valószínű. a kezdetben még gyakran erős északi-északkeleti szél fokozatosan mérséklődik. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap nulla - mínusz 5 fok között. /mti/

-.-

bb 49. a belöldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um...

1981. január 28.

30. szerk. figy.: javítás a 14-es hírre /új jogszabályok.../
31. nagyvállalatok a vi. ötéves tervidőszakban
32. szlovákul tanulnak a pásztói tsz-tagok
33. tűz tamásiban és szatymazon
34. társulás - a határmenti árucsereforgalom bővítésére
35. a tolna megyei tanács ülése
36. tájékoztató a könyvértékesítő vállalatnál
37. cannesben díjazott reklámfilmek bemutatója
38. fiatal építésszek tanácskozása debrecenben
39. magyar-román áruházi hetek

/folyt.köv./

- 38 -

21.20/um

21 30

bb 49. /a belöldi.....folyt./um

40. az építők szakszervezetének központi vezetősége ülése /6.jav./
41. magyar és osztrák ifjúsági vezetők tanácskozása
42. hazaérkezett a kisz kb küldöttsége /7.jav./
43. országos „koló-tábor”, pécssett
44. 600 millió forint hitel az ózdi kohászati üzemeknek/9.jav./
45. aláírták hazánk és az ndk ötéves kulturális és tudományos együttműködési munkatervét /8.jav./
46. sariós istván látogatása pest megyében
47. program a mecseki szénbányászat fejlesztésének tanácsi segítésére
48. időjárás
49. hírjegyzék

/mti/

-.-

- 39 -

- v é g e -

készült az mti belöldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztete: halasi györgy, izsák erika, deregán gábor, ágoston lászló

21.25/um

21 45

v